

万家养老金观察

第 43 期





目录

第一支柱养老金	2
2022 年退休人员基本养老金上调 4%	2
十年间基本养老保险参保人数由 7.9 亿增加到 10.3 亿	2
人社部: 部分人员养老保险可阶段性缓缴	3
银保监会发布《关于规范和促进商业养老金融业务发展的通知》	4
政泉控股所持方正证券 66 亿元股票被罚没充实社保基金	4
第二支柱养老金	5
1//-	
人社部:我国企业年金计划数量达到1828个	5
人社部:一季度企业年金加权平均收益率为-2.75%	6
第三支柱养老金	6
银保监会: 研究开展特定养老储蓄业务试点	6
个人养老金政策持续落子,互联网理财平台蓄势待发	7
银保监会:正筹备推出商业养老金管理业务试点	8
	人社部: 我国企业年金计划数量达到 1828 个



一、第一支柱养老金

◆ 2022 年退休人员基本养老金上调 4%

人社部、财政部 5 月 26 日发布《关于 2022 年调整退休人员基本养老金的通知》,明确从 2022 年 1 月 1 日起,为 2021 年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为 2021 年退休人员月人均基本养老金的 4%。

据人社部相关负责人介绍,这次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中,定额调整体现社会公平,同一地区各类退休人员调整标准一致;挂钩调整体现"多缴多得""长缴多得"的激励机制,使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金;适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

通知要求各地结合本地区实际,制定具体实施方案,于 2022 年 5 月 31 日前报人社部、财政部备案,并严格按照人社部、财政部备案同意的实施方案执行,把各项调整政策落实到位。要切实采取措施加强基本养老保险基金收支管理,提前做好资金安排,确保基本养老金按时足额发放。

◆ 十年间基本养老保险参保人数由 7.9 亿增加到 10.3 亿

5月12日,中共中央宣传部就经济和生态文明领域建设与改革情



况举行新闻发布会。国家发改委副主任胡祖才在发布会上表示,党的十八大以来,这十年,基本养老保险参保人数由 7.9 亿增加到 10.3 亿,退休人员基本养老金和居民基础养老金最低标准稳步提高,基本医疗保险的参保人数由 5.4 亿增加到 13.6 亿,报销比例持续提高,居民医保的人均财政补助标准由 240 元提高到 610 元,惠及 10 亿城乡居民。社会保障兜底网更加牢固有力,城乡低保对象、特殊困难人员、低收入家庭等做到应保尽保、应救尽救,保障标准也随着经济发展逐步提升。

◇ 人社部: 部分人员养老保险可阶段性缓缴

5月12日,在国务院政策例行吹风会上,国家税务总局社会保险费司司长郑文敏介绍,将对特困行业阶段性实施缓缴养老保险、失业保险和工伤保险费政策。政策适用范围为受疫情影响较大的餐饮、零售、旅游、民航和公路水路铁路运输5个行业的所有企业,缓缴对象为养老保险、失业保险和工伤保险的单位应缴纳部分。对职工个人应缴纳部分,企业应继续依法履行好代扣代缴义务。

养老保险可以缓缴所属期为 2022 年 4-6 月的费款,最迟在 2022 年底前补缴到位;失业保险、工伤保险可以缓缴所属期为 2022 年 4 月至 2023 年 3 月的费款,原则上在期满后一个月内补缴到位。已缴纳所属期为 4 月份费款的企业,缓缴月份可以顺延一个月,也可以申请退回已缴纳的费款。缓缴期间免收滞纳金。

以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活 就业人员,2022年缴纳费款有困难的,可自愿缓缴至2023年底前缴费,



缴费年限累计计算。

◆ 银保监会发布《关于规范和促进商业养老金融业务发展的通知》

中国银保监会近日印发《关于规范和促进商业养老金融业务发展的通知》(以下简称《通知》),对商业养老金融的业务规则作出原则性规定,提出建立多元发展格局,支持银行保险机构开展个人养老金业务,倡导银行保险机构稳步推进商业养老金融发展。

商业养老金融是第三支柱的重要组成部分,规范和促进其发展,是落实党中央、国务院关于规范发展第三支柱养老保险决策部署的举措之一。《通知》一共十三条,主要包括四方面内容:一是明确了商业养老金融的发展理念,支持和鼓励银行保险机构发展相关业务,丰富产品供给。二是突出养老属性,规定了银行保险机构开展商业养老金融业务的基本标准和原则。三是强调银行保险机构要充分披露信息,开展消费者教育,培育养老金融理念。四是对银行保险机构开展商业养老金融业务组织实施、管理机制、费用政策等方面提出了基本要求,并明确了不规范业务的清理安排。

《通知》的发布,有利于明确商业养老金融业务的范畴和属性,推动银行保险机构发挥自身优势,坚持发展定位,明确发展方向,更好服务多层次、多支柱养老保险体系建设,满足人民群众日益增长的养老保障需求。

◇ 政泉控股所持方正证券 66 亿元股票被罚没充实社保基金



5月18日下午披露,大连市中级人民法院依法作出执行裁定书, 裁定将政泉控股持有的10.9亿股公司股票予以追缴、没收,过户至财 政部指定的受让方名下。按照《财政部关于将有关依法罚没股票划转充 实全国社会保障基金有关事宜的通知》,全国社会保障基金理事会为财 政部指定的股票受让方。

如上述股份完成过户登记手续,政泉控股将不再持有方正证券股份。 以方正证券截至 5 月 18 日收盘价估算,上述股份总市值约 66.36 亿元。

二、 第二支柱养老金

♦ 人社部: 我国企业年金基金超 2.63 万亿元

人力资源和社会保障部于 5 月 24 日发布 2022 年一季度全国企业 年金基金业务数据摘要和养老金产品业务数据摘要。

截至 2022 年一季度末,全国共有 12.22 万个企业建立企业年金计划,较 2021 年一季度增加 1.3 万个,参加企业年金的职工数量达 2925.4 万人,已积累基金超过 2.63 万亿元,同比增长 13.6%,全国企业年金实际运作资产金额为 26063.95 亿元。

♦ 人社部: 我国企业年金计划数量达到 1828 个

截至一季度末,我国企业年金基金共建立计划数为 1828 个,其中单一计划 1753 个,集合计划 58 个,其他计划 17 个。单一计划中,法人受托 1647 个,理事会受托 106 个。



从待遇领取情况来看,一季度领取企业年金的人数为196.47万人, 其中,一次性领取的为2.33万人,分期领取的为194.14万人。一季度 领取企业年金金额为181.26亿元。

◇ 人社部: 一季度企业年金加权平均收益率为-2.75%

一季度投资收益为-726.45 亿元,加权平均收益率为-2.75%。其中,固定收益类加权平均收益率为 0.24%,含权益类加权平均收益率为-3.19%。

具体来看,一季度,单一计划中的固定收益类组合的加权平均收益率为 0.48%,含权益类组合的收益率为-3.19%;集合计划中的固定收益类组合的收益率为-0.27%,含权益类组合的收益率为-3.31%。

三、 第三支柱养老金

♦ 银保监会: 研究开展特定养老储蓄业务试点

从中国银保监会获悉,为进一步丰富第三支柱养老金融产品供给, 银保监会正在会同人民银行研究推出特定养老储蓄业务试点。

银保监会有关部门负责人介绍,特定养老储蓄业务兼顾普惠性和养老性,产品期限长、收益稳定,本息有保障,可满足低风险偏好居民的养老需求。初步拟由工、农、中、建四家大型银行在部分城市开展试点,单家银行试点规模初步考虑为 100 亿元,试点期限暂定一年。特定养老储蓄产品包括整存整取、零存整取和整存零取三种类型,产品期限分为



5年、10年、15年和20年四档。

数据显示,今年一季度,银行保险机构通过贷款、持有债券、保险资金运用、信托、理财等形式,服务实体经济增量资金投放 10.2 万亿元。其中,各项贷款新增 8.6 万亿元。

信贷资产质量方面,一季度末,我国商业银行不良贷款率 1.69%,较年初下降 0.04 个百分点。拨备覆盖率稳定保持较好水平。商业银行资本充足率为 15.02%,较去年同期上升 0.50 个百分点。

◆ 个人养老金政策持续落子,互联网理财平台蓄势待发

对于个人养老金制度建设,银行保险机构以及公募基金、第三方平 台均均跃跃欲试,结合自身特色进行布局。在未来的个人养老金业务上, 银行保险机构以及公募基金、互联网理财平台将各展所长。

值得注意的是,此次政策的核心是帐户制和税延优惠。除了银行保 险机构、公募基金,互联网理财平台可以针对性强化自己的优势。

腾讯理财通相关负责人表示,个人养老金计划将是一个"全民计划", 互联网理财平台具备广泛用户基础,在相关账户的开立与指定、缴存与 投资、投资者教育等方面都可以发挥积极作用。

上述负责人表示,账户制是实现个人养老投资封闭运行、限额控制、税收优惠、灵活投资等核心功能的基础,同时账户开立、运作都可以通过相关机构的互联网平台实现,有助于提升参与的便利度和体验;税延优惠则为符合资格的劳动者积极参与计划提供了必不可少的激励。

个人养老制度具备了账户制和税延型这两个关键要素,具有划时代



的意义,我国养老第三支柱的发展从此进入快车道。

具体到落实方面,腾讯理财通围绕两个"体验"进行准备:一是用户参与个人养老的体验,包括账户开立、指定、缴存等等。二是用户的养老投资体验。腾讯理财通在养老理财方面已经有所积累,目前正加强对市场上养老产品的研究,在制度正式开始运作之后,希望能引入有竞争力的产品,帮助参与人选择符合自身需求的产品。同时,持续在平台上进行个人养老金相关政策普及与用户养老投教服务,从而提升民众的参与意识和养老投资水平,实现长期养老目标。

◆ 银保监会: 正筹备推出商业养老金管理业务试点

5月13日,银保监会有关部门负责人在市场运行情况通气会上表示,银保监会借鉴国内外经验,筹备创新推出具有鲜明养老属性的商业养老金管理业务,为个人提供养老财务规划和长期资金管理服务,将养老规划、账户管理和金融产品相结合,为客户提供专业化养老顾问服务和金融解决方案,力争尽快由部分养老保险公司开展试点。

THANKS

为每一份托付全力以赴